

# 閩自貿區：對台經合先行先試

## 推進兩岸投資貿易自由 培育平潭開放新優勢

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜 福州報道）備受關注的福建自貿區試驗區於昨日正式掛牌，並公佈了22項標誌性改革新措施，福州、廈門、平潭三大片區亦同步揭牌。福建省省長蘇樹林當日表示，「立足兩岸、服務全國、面向世界」的福建自貿試驗區，將與上海、廣東、天津自貿區形成互補試驗，為兩岸經濟合作探索新模式。可以看到，福建自貿區的實施方案帶有鮮明的對台特色，「增強閩台經濟關聯度」，是主要發展目標之一。

據了解，在福建自貿區的實施方案中，「增強閩台經濟關聯度」，是主要發展目標之一，「率先推進與台灣地區投資貿易自由」、「推動兩岸金融合作先行先試」、「培育平潭開放開發新優勢」被明確列入自貿區的「任務清單」。根據總體實施方案，福建自貿區已確立了88項機制創新實驗項目，其中對台項目20項，確立98項擴大開放實驗項目，其中65項僅對台開放。

### 65個重點改革項目 30項先行

福建自貿區的改革舉措主要包括推動對台投資貿易便利化自由化、兩岸金融合作先行先試，以及擴大通信運輸、旅遊醫療等領域的對台開放，並期待以此推動貨物、服務、資金、人員等各類要素自由流動，實現閩台經合的模式創新。

記者了解到，自貿區內已啟動實施65項重點改革項目，掛牌當日對外公佈22項標誌性新措施。包括對外商投資實行准入前國民待遇加負面清單管理模式、對台灣地區輸入區內的農產品和食品等試行快速檢驗檢



疫模式、大力支持發展融資租賃、商業保理等非銀行金融業務和對台離岸業務等，加上上月發佈的8項新政，共計30項先行措施可由自貿區內直接落地。此外，福建省委書記尤權和省長蘇樹林亦在揭牌後，向首批入駐福州自貿片區的企業和機構頒發證照。現場獲頒證照的20家中外企業，涵蓋商貿、金融、服務外包、電子商務等領域。另據福建省自貿辦統計，今年一季度自貿區內新註冊企業達1,160家。

### 脫鈎服貿 兩岸金融自貿先行

對於服貿協議延宕，近一年來台商冀盼「金融與服貿脫鈎」。福建自貿區方案中「支持在ECFA框架協議下，金融合作先行試點」，以及所涉及的准入、證券公司合資等項目，都可望繞開服貿協定，於自貿區內達成。

對照兩岸服貿協議，「大陸方面金融服務部門的開放承諾」與福建自貿區總體方案中「推動兩岸金融合作先行先試」可發現，文字有八成重合。福建更特別提出，「在ECFA框架協議下，研究探索自貿試驗區金融服務對台投資進一步開放，降低台資金融機構准入和業務門檻」。換言之，原本受限於服貿卡關而無法推展的業務（如證券、期貨等相關服務），在大陸片區開放下，台灣金融業可以首先在福建自貿區先行先試。同時，福建自貿區方案中，還進一步加入此前協議並未開放的內容，其中，支持台灣地區的銀行向自貿區內企業或項目發放人民幣貸款；研究探索台灣地區的銀行在自貿區內設立營業性機構，一經開業即可經營人民幣業務等，都成為兩岸金融合作破冰亮點。

## 專家：期兩岸共建環海峽產業群

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉、葉臻瑜 福州報道）福建自貿區昨日揭牌，引發台灣學者的關注。「從長遠目標看，福建應努力與台灣「自由經濟示範區」進行對接，深度整合製造業，共同開拓航運物流、金融服務、商貿服務、文化產業等領域的合作，建立環台灣海峽產業群。」台灣中華經濟研究院大陸經濟研究所所長劉孟俊昨日表示。

劉孟俊希望「福建自貿區對台經驗將來可形成可複製可推廣的改革經驗」。他認為，福建自貿區「定位明確」，作為對台前沿試點地區，福建擴大對台投資開放優惠政策，先行先試，台灣業界專家期待福建自貿區出台更多利好政策。他亦指出，福建自貿區三個片區應當「分工合作」，扮演好各自的角色。在自貿區和試驗區雙重疊加優勢下的平潭，應繼續保持獨特性，而不是「受限」；廈門片區將自身優勢金融和物流做大，福州則側重於海絲之路交流平台。

「福建自貿區的特色和重點，推進兩岸投資貿易自由，這個表述是以前沒有出現過的。」廈門大學台灣研究院經濟研究所所長唐永紅注意到，限於文本框架，整體空間有限，福建自貿區總體方案對於深化兩岸經濟合作部分，主要是對兩岸經濟合作願景和功能上的規劃，還有待通過細則進一步推動。

「當然，台灣自經區未來也要對等開放給大陸，這不但能促進其發展，同時，台灣民眾也能體會到陸資入台帶來的效果。」他直言，競爭有助於台灣發展，體會兩岸之間的貿易投資自由化帶來「紅利」和衝擊。同時，推進ECFA後續協議，從整體層面的促進兩岸經濟融合，為兩岸彼此創造機會。

## 台商自貿熱 入駐搶先機



香港文匯報訊（記者 葉臻瑜、傅龍金、翁舒昕 福建報道）「因台而設的制度創新試驗探索，大陸獨創、不可複製的對台融合政策，是平潭最大的誘因。」台灣101電子商務有限公司常務副總裁金繼先懷中抱着營業執照，面對眾多媒體說道。

「兩岸服務貿易協定通過之前，台資企業是不允許經營電商相關類別的。」受惠於自貿新政，金繼先負責的跨境電商公司，如今已成功於福建自貿區平潭片區註冊。在金繼先看來，擁有自貿試驗區「創新高地」和綜合實驗區「政策窪地」雙優勢疊加的平潭，其高效率的行政審批「讓前來創業的台商，很受鼓舞。」

記者了解到，福建自貿區獲批以來，僅平潭片區共846家申請入駐，已註冊的達510家，正在辦理註冊手續的115家，還有221家正在協調辦理。力爭到2018年台商投資總額達100億美元、台資企業1,000家、在平潭的台灣創新創業人才1萬人。

「自貿區意味著更多人才的聚集，作為一個亟需高科技人才的台企，我們選擇自貿區絕對是正確的」，華映科技（集團）股份有限公司是福建自貿區福州片區首批入駐的台企，董事長劉治軍稱，自貿區將人力都聚集在這片區域，對於網羅高科技人才，建立企業總部和研發中心大有裨益。

他稱，公司產值近400億新台幣（約人民幣80億元）主要經營的LCD產業是一個關鍵性的零組件，如果能夠在自貿區內形成一個產業鏈，也就是上中下游的配套，整合起來勢必吸引更多台商來活化當地經濟。

## 自貿三片區 各有各精彩

香港文匯報訊（記者 傅龍金、翁舒昕 平潭、廈門報道）福建自貿區掛牌後，福建民眾將從或已從多種商業的變局中，嗅到多種民生需求的變化。

### 平潭：實行總擔保 水果通關快

平潭是大陸離台灣本島最近的點，平潭自貿片區率先對台試行「台商協會總擔保制度」，使台灣水果通關速度大為提升，平潭台商協會副會長薛清德將其描繪為「上午在台灣採摘的水果，下午就可以在平潭銷售。」他介紹，台商協會的會員企業，只要繳納一定保證金，就可以享受由台商協會提供的總擔保，在總擔保有效期內，會員企業無需再逐次提供擔保，就可辦理相關海關事務。

### 福州：直銷進口車 價格降三成

福州自貿片區加快汽車整車進口口岸



掛牌儀式結束後，中共福建省委書記尤權（左三）向第一批入駐福州片區的企業和機構頒發證照。

發展，力爭今年進口汽車突破1萬輛。由於口岸可直銷進口車後，消費者買車不僅可以享受「三包」政策，而且車價比傳統4S店便宜15%至30%不等。

### 廈門：金門高粱酒 缺貨將改觀

廈門是台灣食品「登陸」的重要「集散地」，金門高粱酒是台灣的第一名酒。配合廈門自貿片區啟動，廈門檢驗檢疫局已推出的《台灣地區輸大陸食品快速放行促進計劃》中，就包含「結果採信」的檢驗監管措施。

進口食品是檢驗檢疫最嚴格的對象，金門酒廠成為第三方檢驗結果採信制度最早的受惠者。目前，金門高粱酒的通關時間由原來的10至15天下降至至少2天時間。金門高粱酒旺季缺貨的景象將大為改變。

## 崔世安：閩澳合作添新動力



香港文匯報訊（記者 施虹羽 澳門報道）閩澳高層會議20日晚在福建省福州市舉行，澳門特區行政長官崔世安和福建省省長蘇樹林分別率領雙方官員出席。崔世安表示，「一帶一路」和福建省設立自由貿易試驗區的疊加效應，將為閩澳合作帶來全新動力。在兩地新的發展階段中，雙方必須把握重大的戰略機遇，共同強化合作機制、加大合作力度，提升合作成效。

崔世安指出，在國家「一帶一路」的發展戰略中，福建省被定位為「21世紀海上絲綢之路核心区」，同時福建省亦成為國家又一個自由貿易試驗區，實現福建的全方位對外開放。「兩區」優勢的疊加效應，將為閩澳合作帶來新動力，特區政府將聯同業界，與福建省方面及時把握這重大的戰略機遇。澳門與福建兩地友好往來、互補合作基礎深厚，合作成果不斷湧現。第四屆特區政府把深化閩澳合作作為施政的重要安排，並已委任經濟財政司司長梁維特代表特區政府，領導工作團隊與福建省一起完善會議制度，促進雙方日常聯繫。他又肯定，澳門的福建鄉親是促進閩澳合作的重要力量，而閩澳經濟合作促進會將繼續發揮凝聚鄉情的重要橋樑作用。

# 津自貿區：探路京津冀一體化

## 條件成熟時可在石家莊開設保稅商場

香港文匯報訊（記者 達明 天津報道）昨日上午，天津自貿區在東疆片區舉行掛牌儀式。天津市委代理書記、市長黃興國在會見媒體代表時表示：「設立天津自貿區這一重大決策是中央對天津的巨大信任，也是賦予我們的重大歷史使命。天津將舉全市之力，把自貿區打造成制度創新高地、轉型升級新引擎、開放經濟新動力，區域協同新平台、「一帶一路」新支點。」

天津自貿區分為東疆、空港和濱海中心商務區三個片區，總面積120平方公里。三個片區均坐落於2,270平方公里的濱海新區內。

### 「一站式」服務「三證合一」

按照中央對天津自貿區的戰略定位，應「努力成為京津冀協同發展、高水平的對外開放平台，為全國深化改革和擴大開放探索新途徑、積累新經驗」。關於天津自貿區與京津冀一體化國家戰略的關係，天津自貿區副主任、市商務委主任劉劍剛強調，天津自貿區是「試驗田」、「苗圃」，而不是擺樣子的「盆景」。他說，無論是制度創新還是政策創新，在天津自貿區取得的成功經驗，都可以在京津冀推廣，服務於京津冀一體化協同發展。從這個意義上說，天津自貿區就是京津冀的自貿區。劉劍剛透露，在時機成熟時，天津完全可以在石家莊等地開設享受天津自貿區政策的保稅商場；河北、北京的幹部也完全可以到天津自貿區來掛職交流，經驗共享。

天津濱海新區的審批制度改革一直走在全國前列。109枚公章在李克強總理的見證下被永久封存，只用「一枚公章審批」，一直受到許多投資創業者稱讚。天津自貿區在這一基礎上創新了「一份清單管邊界」、「一個部門管市場」、「一支隊伍管執法」等「10個一」管理模式，大大優化了投資環境，便捷了投資和貿易流程。

在當天的新聞發佈會上，天津市審批辦公室主任透露，天津自貿區的審批權限與天津市（省級）是一樣的；在流程上，在一個審批大廳實行「一站式」服務，「三證合一」，多數審批手續都可當日辦結。

### 為港企提供更佳平台

天津自貿區副主任、濱海新區區長張勇介紹說，港澳地區與天津濱海一直保持着良好的合作基礎，特別是香港地區，歷來是濱海外資的重要來源地。目前在濱海新區註冊的港澳企業超過了5,500家。張勇說，天津自貿區的成立，為香港企業來此投資提供了更好的機遇和平台。與上海自貿區比較重視「事前審批」相比，天津自貿區更加重視「事中事後」審批。在實行「國民待遇+負面清單」的管理模式下，天津會給包括港商在內的所有外商提供更加便捷的投資模式，更加低廉的投資成本，更加廣泛的投資領域，以及更加優質的投資環境和服務。



天津自貿區掛牌儀式。本報天津傳真